
Groupe de travail Conférence annuelle et formation continue ODPE 23 
Mercredi 18 janvier 2023 – 14h00 

 
Présents :  
- Mme Sophie COURBEIX, Centre Hospitalier Lavalette 
- Mme Sophie COUTURIER, CD23 
- M. Rodolphe DAILLET, ALEFPA  
- Mme Cécile DAUDONNET, CD23 
- Mme Laura DENIS CLEMENT, AECJF 
- Mme Amélie GERARD, CD23 
- Mme Anna GHITALLA, PEP23 
- Mme Laure MIGOT, CD23 
- Mme Adeline NYKIEL, Centre Hospitalier Lavalette 
- Mme Valérie PASTY, Centre Hospitalier Lavalette  
- Mme Béatrice QUEROY, CD23 
- Mme Isabelle ROGASIK, Centre Hospitalier Lavalette 
- Mme Cindy ROSEC, Groupement de gendarmerie de la Creuse 
- Mme Nathalie TEIXEIRA, AJD Creuse 
- M. Laurent VISTE, CD23 
 
Excusés  
- Mme Laurence CHEVREUX 
- Mme Cécile BONNET 
- Mme Christelle MARGUERITAT 
- M. Patrice DEYRAT 
- Mme Nathalie ELION 
 
1- Bilan la conférence du 1er décembre 2022 
- 163 personnes ont assisté à la conférence en présentiel sur 178 inscriptions. Il y a 
eu plusieurs annulations dues à la reprise de l’épidémie de Covid.  
- 23 connexions maximum en même temps en distanciel sur 35 inscriptions. 
- 102 réponses au questionnaire de satisfaction (62,5% de taux de réponse) 
90 % de satisfaction par rapport à la journée (41 % très satisfait et 49 % 
satisfait) 

 



Avant d’affiner l’analyse du questionnaire, il est proposé de recueillir l’avis des 
membres du groupe de travail sur la journée de conférence.  
Ils sont unanimes sur le rôle positif de Mme Bize dans le déroulement de la 
conférence. Elle a permis une fluidité dans les échanges, de maintenir un rythme 
soutenu entre chaque intervention.  
Les interventions variées, accessibles à tous, ont poussé certains participants à 
s’inscrire à des formations complémentaires plus poussées sur les thèmes choisis.  
Un autre point positif relevé est la présence d’acteurs du territoire pour découvrir ou 
redécouvrir leurs actions.  
 
Organisation de la conférence (aucune insatisfaction):  
- Date : 87,25% de satisfaction  (+5,7%) – 11 % sans avis  
- Horaires : 96,08 % de satisfaction (+1,1%) – 1% sans avis  
- Lieu : 91,17 % de satisfaction (+13,9%) – 7% sans avis  
- Programme : 95,10% de satisfaction (+2,81%)– 1% sans avis 
- Organisation : 96,08% de satisfaction (+6,75%) – 1% sans avis 
 
Les interventions ont-elles été utiles pour votre pratique professionnelle? 
- Introduction générale Mme Durand: 76,5% de satisfaction – 5 % sans avis  
-Table ronde sur les addictions : 85% de satisfaction – 8% sans avis – 3% 
insatisfaction 
- Intervention d'Addictions France : 91% de satisfaction – 6% sans avis – 3% 
insatisfaction 
- Intervention de l'IREPS: 88% de satisfaction – 7% sans avis – 5% insatisfaction 
- Intervention du CSAPA: 92% de satisfaction - 6 % sans avis – 2% insatisfaction 
- Table ronde sur le numérique: 89% de satisfaction - 8 % sans avis 
- Intervention de M. Thomas Rohmer : 94% de satisfaction – 3 % sans avis – 5% 
insatisfaction 
- Intervention du Capitaine Boudault : 86% de satisfaction – 8% sans avis – 3% 
insatisfaction 
-Intervention de Mme Emilie Cole: 80% de satisfaction – 8% sans avis – 5% 
insatisfaction 
 
Qu’avez-vous préféré dans la conférence? 

1. 25% des réponses : Intervention de M. Thomas Rohmer  
2. 15,5% des réponses : Intervention de Mme Alexandra Durand  
3. 14% des réponses : Sans réponse  
4.  9,5% des réponses : Intervention de Mme Emilie Cole  
5. 6,8% des réponses : Qualité et diversité des intervenants  
6. 4% des réponses : Thèmes, contenus des informations  
7. 3,4% des réponses : Animation dynamique et gestion du temps, Les 

temps d’échanges  
8. 2,7% des réponses : Le mélange des interventions des structures locales 

et des intervenants extérieurs, Les interventions sur le numérique  
9. 2% des réponses : L’intervention du Capitaine Boudault  
10.  1,35% des réponses : Apports, mise en perspectives vers les pratiques 

professionnelles  
11. 0,68% des réponses : Contenus et informations, Exemples de vidéos pour 

illustrer les interventions, les différentes interventions sur les 



addictions, la complémentarité des sujets abordés, le repas très bon, le 
rythme des interventions, leur pluralité, la très bonne organisation 

 
Que n’avez-vous pas aimé dans la conférence? 

1. 50,49% des réponses : Sans réponse  
2. 13,59 % des réponses : Rien  
3. 6,80 % des réponses : Table ronde sur les addictions (trop descriptive, 

intervenants déjà connus)  
4. 5,83% des réponses : Intervention de Mme Cole moins dynamique  
5. 3,88% des réponses : Qualité du vidéo-projecteur et de la diffusion, 

Temps trop court des interventions ne permettant pas un 
approfondissement des sujets  

6. 2,91% des réponses : Intervention du Capitaine Boudault  
7. 2,91% des réponses: Temps du repas trop court  
8. 0,97 % des réponses :Horaires de la conférence (débute trop tôt), 

Intervention de Mme Alexandra Durand, Le confort des sièges, le temps 
alloué à l’intervention de M. Rohmer était trop court, Les interventions 
trop magistrales des sociologues, intervention sur le numérique pas 
assez documenté, l’organisation du repas, manque de présentation de 
situations dans la présentation du matin, pas assez de temps consacré 
aux débats, peu de pistes de travail, salle trop petite  

 

 
 

 



Commentaires ou suggestions pour améliorer l’organisation de la prochaine 
conférence ? 
- 57,27% des réponses : Sans réponse  
-13,64 % des réponses : Améliorer le temps du repas (pause repas plus longue, 
menu, organisation)  
- 10,91% des réponses Commentaires positifs sur la conférence et son 
organisation  
- 3,64% des réponses : Présence d’un animateur gestionnaire du temps très 
positive  
- 2,73% des réponses : Approfondissement des sujets (moins de thèmes à 
traiter)  
- 1,82% des réponses : Avoir accès aux diaporamas de la conférence  
- 0,91% des réponses : Accessibilité en transport en commun, Avoir le replay de 
la conférence, Intervention Alexandra Durand super utile pour nos pratiques 
professionnelles, Intervention de pédiatre et pédopsychiatre, manque de prise 
de courant, Mettre l'accent sur des professionnels de terrain avant tout pour 
faciliter l'interaction et l'échange même si la théorie est toujours 
"intéressante", Plus de contenu théorique, RAS, Synthèse écrite de la journée, 
Un temps plus long accordé à l'introduction et aux échanges, Intervention d'un 
magistrat  
 
2- Réflexion sur la thématique 2023 de la conférence 
Aucune thématique principale ne se reflète dans les réponses reçues dans le 
questionnaire de satisfaction. Les demandes semblent correspondre à un besoin 
propre à la pratique professionnelle de chaque participant et englobe des thèmes soit 
trop généralistes soit trop précis. 
 
Thématiques souhaitées par les participants pour la conférence 2023 
- 41,60% des réponses : Sans réponse  
- 8,80% des réponses : Violences intra-familiales  
- 7,20 % des réponses : Santé mentale / Troubles psychiatriques  
- 5,60% des réponses : Les questions liées à la parentalité  
- 4% des réponses : Les questions liées au placement  
- 3,20 % des réponses : Les partenariats en protection de l’enfance, 
Sexualité/Identité sexuelle/ Question du genre  
- 1,60%  des réponses : Interculturalité / Mixité culturelle, La prostitution, Le 
travail à domicile en protection de l’enfance, Les insuffisances en protection de 
l’enfance, les professionnels en protection de l’enfance, les MNA, la prévention  
- 0,80% des réponses :  Les besoins fondamentaux de l’enfant, Continuer l’exploration 
enfance jeunesse dans notre société en changement, le décrochage scolaire, Enfants 
de migrants, Incarcération d'un parent (et l'enfant?), La corruption de nos élites et la 
répercussion sur la population en particulier l'enfance, La fratrie, La mobilité en milieu 
rural, La santé, L'attachement, Le handicap, Le numérique, Les questions liées au 
placement, L'égalité fille / garçon, Les compétences psycho-sociales, Les fugues, 
Numérique et addiction plus approfondi dans les sens des effets sur le 
développement psychique et cérébral  

Mme Rogasik souhaiterait l’intervention d’un pédopsychiatre lors de la prochaine 
conférence.  Elle indique que le centre hospitalier de La Valette vient d’ouvrir une 
unité de psycho-trauma pour accueillir au mieux les victimes de violences. 
 



Son équipe a réfléchi à des thématiques possibles :  
- le décrochage scolaire 
- la stigmatisation des enfants placés en lien avec l’augmentation des troubles 
psychiatriques 
- l’identité sexuelle 
- les MNA 
- l’IP/ Le signalement 
- le déni de grossesse 
- la place du bébé et son développement dans le cadre de violences intrafamiliales 
 
Mme ROSEC  propose de s’appuyer sur les rapports de la CIIVISE. En 2022, elle a 
publié un rapport avec 20 premières préconisations et en mars 2023 un nouveau 
rapport devrait être publié. Elle est en contact avec M. Edouard Durand, président de 
la CIIVISE.  
 
M. VISTE indique que le grand projet de l’ODPE 2023 est la mise en œuvre du 
comité des jeunes. Il pourrait être mis en lumière lors de la prochaine conférence et 
servir de support à la thématique de la conférence (ex : Comment rendre l’usager 
acteur, le pouvoir d’agir, la parole de l’usager). Ce thème semble être fédérateur. Il 
évoque le rapport « à (h)auteur d’enfant »  de M. Gauthier Arnaud –Melchiorre, 
ancien enfant placé, dans le cadre de la mission confiée par M. Adrien Taquet sur la 
parole aux enfants.  
 
M. DAILLET indique qu’actuellement les personnels de l’ALEFPA sont dans un cycle 
de formation dur l’autodétermination.  
 
Mme Ghitalla entrevoit plusieurs sujets possibles qui pourraient se compléter : 
- la prise en compte de la parole de l’usager comme thème d’actualité 
- le comité des jeunes 
- la démarche de Recherche Formation Action avec l’enjeu de transformation des 
pratiques. 
 
Mme DENIS CLEMENT indique que l’AECJF est engagé dans une phase de 
formation sur les écrits en AEMO avec le questionnement de comment intégrer la 
parole de l’enfant et des parents dans le rapport du travailleur social.  
 
Mme ROSEC évoque la technique d’entretien à destination des enfants venant de 
Canada qui permet de ne pas influencer l’enfant.  
 
Le groupe de travail proposera au comité technique de l’ODPE d’organiser la 
prochaine conférence sur le thème du pouvoir d’agir des usagers et de la prise en 
compte de leur parole avec M. Etienne Durand comme fil rouge de la conférence.  
 
Mme Ghitalla a déjà eu un contact avec M. Gauthier Arnaud–Melchiorre. Elle va le 
réorienter vers le service de l’ASE. 
 
3- Réflexion sur la collecte de données concernant la formation 
 
Une des missions de l’ODPE est de réaliser un bilan annuel des formations 
continues délivrées dans le département et élaborer un programme pluriannuel des 



besoins en formation de tous les professionnels concourant dans le département à la 
protection de l’enfance.  
 
Cette mission est très compliquée à mettre en œuvre en raison du faible taux de 
réponse aux questionnaires envoyés aux partenaires pour collecter les données.  
En 2021, 21 réponses avaient été reçues. Le faible nombre de réponse avait été en 
partie expliqué par la complexité des thèmes du questionnaire. Le groupe de travail 
avait retravaillé les thèmes afin de les adapter à la réalité du travail de terrain : 
1- Le contexte règlementaire 
2- Les dispositifs spécifiques ciblés 
3- L’évolution des connaissances 
4- Les outils méthodologiques et les pratiques professionnelles 
5- Le travail en réseau / Le Partenariat / l’Inter-Institutionnalité 
 
Malheureusement, seules 17 réponses sur 200 envois ont été enregistrées.  
La synthèse des résultats présentée dans le rapport 2022 de l’ODPE ne reflète pas 
donc la réalité du territoire en raison d’une trop faible participation (cf documents 
annexés).  
Il est important de s’interroger sur l’exercice de cette mission et les modalités à 
opérer pour faciliter la collecte d’informations.  
 
Les groupe de travail souhaite conserver cette mission et propose d’adresser le 
questionnaire non pas aux agents directement mais aux responsables formations 
des institutions partenaires de l’ODPE.  
 
4- Point sur la Recherche Formation Action 
 
La démarche a été initiée par les deux associations adhérentes à la CNAPE dans la 
département : l’AECJF et les PEP23. 
Une RFA était en cours en Corrèze sur la thématique des besoins fondamentaux des 
enfants.  
La CNAPE s’est ouverte au médico-social et aux acteurs de l’éducation, de la 
parentalité et tous les professionnels dont le dénominateur commun est le parcours 
de l’enfant.  
 
Un comité de pilotage a été mis en place pour travailler sur le projet creusois. 5 
réunions ont déjà été organisées et animées par Mme Eliane Corbeix Ce copil est 
ouvert pour tout nouvel organisme qui souhaiterait intégrer la démarche.  
 
Un questionnaire réalisé par Polaris a été envoyé aux salariés et agents des 
institutions membres du copil pour connaitre les informations suivantes :  
- quelle est leur appropriation des besoins fondamentaux ? 
- Quelles sont leurs attentes ?  
- Quels freins relèvent-ils ? 
- Quels leviers envisagent-ils ?  
 
La prochaine réunion du copil permettra de finaliser un document pour rendre 
compte des résultats du questionnaire afin d’élaborer un schéma de travail.  
Il existe une volonté forte de travailler en inter-institutionnalité.   



La prochaine échéance concerne la réunion des cadres intermédiaires de toutes les 
institutions partenaires afin de les informer sur les avancées du projet et sur les 
résultats du questionnaire. 
 
Le groupe devra imaginer les modalités de travail conjoint avec comme objectif 
l’appropriation des apports théoriques des besoins fondamentaux et la 
transformation des pratiques et postures professionnelles. 


